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INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique
APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque
a letra correspondente na Folha de Respostas.

QQQQQUÍMICA � UÍMICA � UÍMICA � UÍMICA � UÍMICA � QQQQQUESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15
Esta prova deverá ser respondida
EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos
cursos de
• Agronomia, Ciência da Computação, Ciências

Biológicas, Educação Física, Enfermagem,
Engenharia de Alimentos, Engenharia
Ambiental, Engenharia Florestal, Farmácia,
Física, Fisioterapia, Fonoaudiologia,
Matemática, Medicina V eterinária, Nutrição,
Psicologia e Química.

QQQQQuestão  1uestão  1uestão  1uestão  1uestão  1
Certas bebidas alcoólicas, quando mantidas por
alguns dias em congeladores domésticos, não
congelam, quando a temperatura atinge cerca
de −5ºC.
Com base nessa informação e nos conhecimentos
sobre propriedades da matéria, pode-se afirmar:

A) Somente as substâncias simples têm ponto de fusão
determinado.

B) A temperatura do congelador é maior que o ponto de
fusão da bebida.

C) O elevado teor alcoólico da bebida impede o seu
congelamento em qualquer temperatura.

D) A adição de álcool à água provoca aumento do seu ponto
de congelamento.

E) As bebidas alcoólicas são misturas eutéticas, mudam
de estado físico a temperaturas variáveis.

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2
Considere as seguintes configurações que
representam a última camada eletrônica de
diferentes elementos químicos.

A: . .. ns1

B: ... ns2np6

C: ... ns 2np3

D: ... ns 2np5

De acordo com essa informação, é correto afirmar:
A) A é o elemento mais eletronegativo.
B) B  tem  potencial de ionização nulo.
C) A e D podem formar um composto covalente.
D) Se n for 4, C possui 20 elétrons em subnível p.
E) Apenas metais alcalinos apresentam a configuração A.

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
Diamante e grafite são macromoléculas de tamanho
indeterminado. A estrutura do diamante e da grafite
difere na forma como os átomos de carbono se
encontram ligados.
Em relação a essa substância, pode-se afirmar:

A) O diamante é isótopo da grafite.
B) O diamante é bom condutor de eletricidade.
C) Na grafite, todas as ligações são do tipo π.
D) Diamante e grafite são substâncias covalentes.
E) A alta dureza do diamante está relacionada à

disposição trigonal dos átomos de carbono.

QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
O elemento químico enxofre, S 8, encontra-se sob
as formas cristalinas rômbica e monoclínica e é muito
utilizado nas indústrias química e farmacêutica.
Formas diferentes de uma mesma substância
simples, no mesmo estado físico e iguais condições
de temperatura e pressão, são denominadas de

A) isóbaras. D) radiativas.
B) isótopas. E) isótrópicas.
C) alótropas.

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
Uma das etapas do tratamento da água é a
coagulação ou floculação, que consiste na adição
de barrilha, Na 2C O3, seguida de sulfato de alumínio.
Durante essa etapa, ocorrem as reações:

I.  Na 2C O3(aq)+ H 2O( � ) → C O2(g) + 2NaOH(aq)
II. Al 2(SO4)3(aq)+ 6NaOH(aq) → 2Al(OH) 3(s)+ 3Na 2S O4(aq)

Com base nessas reações, pode-se afirmar:
A) II é classificada como de dupla troca.
B) Na 2C O3, Al 2(SO4)3 e Na 2S O4 são hidroxi-sais.
C) Em um mol de barrilha, há 6,02. 10 23 átomos de

oxigênio.
D) Os flocos de Al(OH) 3 são separados da água por

destilação simples.
E) É necessário um mol de barrilha para reagir

completamente com um mol de sulfato de alumínio.

QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
Considere-se o processo de enferrujamento
representado resumidamente pela equação não
balanceada

Fe + O 2 + H 2O  →  Fe(OH) 3

 Assim, a soma dos menores coeficientes
estequiométricos inteiros que balanceiam essa
equação é igual a

A) 17 C) 21 E) 25
B) 19 D) 23

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7
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Observe os gráficos.

Os diagramas de energia  em relação ao caminho
da reação representam, respectivamente, quatro
reações diferentes.
Com base nessa informação, pode-se afirmar:

A) A reação mais rápida é a  I.
B) A reação mais exotérmica é a  I II.
C) A maior energia de ativação está em  IV.

QUÍ-
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QQQQQuestão 13uestão 13uestão 13uestão 13uestão 13
A estrutura da vanilina — essência artificial da
baunilha — é um produto muito utilizado nas
indústrias de perfumes, aromatizantes e aditivos
alimentares.
A vanilina apresenta, na sua estrutura, as funções
orgânicas

A) fenol, ácido, éster.          D) fenol, éter, cetona.
B) cetona, álcool, éter.         E) ácido, éster, aldeído.
C) éter, fenol, aldeído. QQQQQuestão 14uestão 14uestão 14uestão 14uestão 14

A redução gradativa da camada de ozônio da
atmosfera tem sido responsabilizada pela maior
incidência de doenças graves da pele nas pessoas
que se expõem excessivamente.
Sobre o ozônio, pode-se afirmar que é uma
substância

A) iônica.
B) diatômica.
C) composta.
D) mais polar que o O 2.
E) de ponto de ebulição superior ao da água.

QQQQQuestão 15uestão 15uestão 15uestão 15uestão 15
No processo de soldagem, nas oficinas de chaparia
de automóveis, é freqüente a utilização do
acetileno, C 2H2.
Com base nessa informação e nos conhecimentos
sobre átomo de carbono e funções orgânicas,
pode-se afirmar que o acetileno

A) tem carbono assimétrico.
B) possui ligação carbono-carbono  do tipo sp 2- sp 2.
C) é obtido a partir da destilação fracionada do petróleo.
D) gera cetona como produto estável pela adição de água.
E) apresenta ligação p de menor energia do que a ligação

carbono-carbono no etano.

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8
Os refrigerantes são preparados a partir de água
gaseificada com CO 2 e de sacarose, C 12H22O11,
dentre outros produtos.
Com base na informação, pode-se afirmar:

A) A massa molar da sacarose é 300g.
B) Água gaseificada com CO 2, a 4 atm, é uma solução.
C) Uma solução de 0,2mol/ �  de sacarose contém

apenas 50g desse produto.
D) O aumento de pressão contribui para diminuir a

solubilidade de um gás na água.
E) O volume ocupado por 1,0mol de CO 2 é maior do

que 22,4 � , a 27 oC, 4atm de pressão.

QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9

Com base no gráfico e nos conhecimentos sobre
soluções, é correto afirmar:

A) A substância menos solúvel, a 40 oC, é o sulfato de
cério.

B) A solubilidade do sulfato de cério aumenta com o
aumento da temperatura.

C) Dissolvendo-se 40g de cloreto de amônio em 100g de
água, a 30 oC, obtém-se uma solução insaturada.

D) A solubilidade do cloreto de amônio varia menos
acentuadamente com a temperatura do que a do cloreto
de sódio.

E) Uma solução contendo 40g de nitrato de potássio em
100g de água, numa temperatura entre 0 oC e 30 oC, é
insaturada.

QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10

A figura representa uma pilha simples.
Com base nos conhecimentos sobre eletroquímica,
é correto afirmar:

A) O Zn 2+ é o agente oxidante.
B) O eletrodo positivo é o ânodo.
C) O eletrodo Cu 2+/Cuº tem tendência à redução.
D) Os elétrons do cobre se depositam na lâmina de zinco.
E) A temperatura e a pressão não influenciam no potencial

do eletrodo.

QQQQQuestão 11uestão 11uestão 11uestão 11uestão 11
Em 1896, Henri Becquerel verificou que o composto
de urânio, sulfato de potássio e uranila, K2U O2(SO4)2,
causava impressões numa chapa fotográfica e
ionizava gases.
Considerando-se as informações e sabendo-se
que o período de semidesintegração do

9238
92 4,5.10  de  é  U anos, pode-se afirmar:

A) O U238
92 , ao emitir partículas β, transforma-se em Th234

90 .

B) O sulfato de potássio e uranila é um composto
molecular.

C) A experiência de Henri Becquerel evidencia a emissão
de radiação pelo urânio.

D) Uma amostra de 2,0g de U238
92

perde toda atividade

radioativa em 4,5. 109 anos.
E) Um radionuclídeo, ao emitir uma partícula α, tem o

número atômico aumentado em duas unidades e o
número de massa, em quatro unidades.

QQQQQuestão 12uestão 12uestão 12uestão 12uestão 12
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Considere o sistema em equilíbrio representado
pela equação química:

C O(g)   +   2H 2(g)         C H3O H(g) ∆H < 0

Com base nesse sistema, pode-se afirmar que
haverá deslocamento do equilíbrio para a

A) direita, com o aumento da temperatura.
B) esquerda, com a diminuição da temperatura.
C) direita, diminuindo-se a concentração de hidrogênio.
D) esquerda, com o aumento da concentração de metanol.
E) esquerda, com o aumento da concentração de

monóxido de carbono.

D) Em  IV, se observa a formação de complexo ativado.
E) As reações I I, I II e IV ocorrem com liberação de calor.

QUÍ-
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Outras informações importantes:

R = 0,082 atm.l.mol-1 . k-1

F = 96500 C

Contante de Avogrado = 6,02.1023 (valor aproximado)


